
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA N. 4-05071 DEI DEPUTATI 

GATTA E CALDERONE (res. n. 484 del 23 maggio 2025) 

 

                                         R I S P O S T A 

Con l’atto di sindacato ispettivo in oggetto, i deputati interroganti, sollevando 

specifici quesiti riguardo la graduatoria di concorso per il reclutamento di personale 

con profilo di funzionario giuridico-pedagogico, chiedono altresì di sapere dal 

Ministro interrogato se è prevista la proroga della validità e lo “...scorrimento della 

graduatoria del concorso pubblico per 236 posti a tempo indeterminato per il profilo 

professionale di funzionario della professionalità giuridico-pedagogica…”. 

 In apertura si rimarca che nell’anno 2024, si è proceduto allo scorrimento della 

graduatoria del concorso a n. 104 posti (elevati a 236) di funzionario giuridico-

pedagogico, indetto con p.D.G. 18 ottobre 2022, immettendo in servizio 248 unità, in 

forza dell’art. 1, comma 858, della legge 29 dicembre 2022, n. 197 (legge di bilancio 

2023), che ha previsto l’assunzione straordinaria di n. 100 unità, Area dei funzionari, 

ex Area III -F1. 

In virtù delle predette assunzioni, si registra, allo stato, una copertura quasi 

totale della pianta organica nazionale prevista per il profilo professionale in 

questione. 

E’ evidente che si tratta di un’azione di reclutamento di personale 

assolutamente senza precedenti, nel tentativo di porre rimedio ad una situazione di 

grave carenza di personale ereditata dalle precedenti Amministrazioni.  
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Successivamente, con nota 8 ottobre 2024, è stato fornito al Dipartimento della 

giustizia minorile e di comunità il consenso all’utilizzo della graduatoria per le 

relative esigenze assunzionali, richiesto il 15 marzo 2024.  

In merito allo scorrimento dei candidati risultati idonei il criterio utilizzato 

inderogabilmente è quello dell’ordine in graduatoria, garantendo in tal modo il 

criterio dell’imparzialità della P.A., a beneficio sia dell’Amministrazione che dei 

candidati idonei.  

Per quanto concerne la tempistica per le assunzioni, le sedi interessate ed il 

numero degli idonei Funzionari giuridico-pedagogici chiamati a ricoprirle, il 

competente Dipartimento ha comunicato che il primo scorrimento che ha riguardato i 

candidati idonei posizionatisi dal n. 306 al n. 673 della graduatoria D.A.P., con 

immissione in servizio di 251 persone avvenuta in data 8 gennaio 2025. 

Il secondo scorrimento ha consentito di assumere 66 dei 100 candidati 

compresi tra il n. 674 e il n. 774 della graduatoria, 61 dei quali immessi in servizio in 

data 7 aprile 2025, mentre le restanti 5 unità inizieranno l’attività nei prossimi mesi, 

avendo chiesto un breve differimento. 

Il terzo scorrimento ha permesso di acquisire ulteriori 21 Funzionari, tra quelli 

classificatisi tra le posizioni nn. 775 e 808, 14 dei quali hanno preso servizio il 12 

maggio 2025, mentre i restanti 7 inizieranno l’attività nei prossimi mesi, avendo 

chiesto un breve differimento. 

Da ultimo, si evidenzia che, a seguito di recenti interlocuzioni intercorse con il 

Dipartimento dell’Amministrazione Penitenziaria, si è concordato che il 

Dipartimento della giustizia minorile e di comunità proceda prossimamente, prima 

della sua restituzione definitiva, ad un quarto ed ultimo scorrimento della graduatoria, 

al fine di completare le assunzioni già autorizzate per il personale appartenente al 

profilo di Funzionario giuridico-pedagogico. 

               Il Ministro    

             Carlo Nordio        

Testo dell’interrogazione                                                                                                     

  

https://aic.camera.it/aic/scheda.html?core=aic&numero=4/05071&ramo=C&leg=19

